

過站之後又如何？

「一個人做一點好事不難，難的是
一輩子幹好事。」

初參加服務隊的時候，很受隊的精神和作風吸引，尤其是工作營的氣氛，更使我感動不已。會記得大路板上寫着一句話：「人生就如一架火車，服務隊只是一個站，在這個站，我們扔掉虛偽、懦弱、自私、苟且及僞善等缺點，而添上誠實、謙遜、刻苦、實幹、儉樸、勤勞、勇敢等美德。」

幾年來，年年都看着一羣羣舊的隊友離去，然後是一批批新的面孔上來。有時懷疑，我們是否真的能夠在這個站扔掉壞的，添上好的貨品呢？即使能夠，過了這個站之後，我們將往那裏呢？

不幸的是，我發覺大多數過站的火車，都不再思索明天的路。還留在服務隊的時候，隊友們一見面總要談談社會的不平，要幹什麼什麼，但離隊之後，過多一兩年，還有多少人心中會想到「理想」這兩個字呢？

看着一批批老隊員，畢業的畢業，工作的工作，然後是結婚、生子。不是說這些不好。這些都是人生必要的過程。問題是既然我們曾經呼喊

過漂亮的口號，既然曾經懷有理想，為什麼一離開隊就好像世間不再有不平似的，將自己侷促在個人的生活圈子中，不再奔赴一個更高的理想？

是不是以前（或現在）所呼的理想口號，只是青春的發洩，只是派遣課餘的精力與時間？

是不是只在服務隊跟着大家喊喊「高調」，回家不再思索自己當如何去實踐這些目標？

我現在畢業了（或者我現在工作了），我打算以後如何如何……繼續學習，繼續思想什麼問題，「隊來隊去」的說過不休。很少有人會提到：

我現在畢業了（或者我現在工作了），我打算以後如何如何……繼續學習，繼續思想什麼問題，我的理想是什麼，我打算如何實踐它，我定了什麼計劃……等。」

固然，有一些隊友會繼續思索問題，在自己的崗位奮鬥，譬如做一個好的教師便是。但肯認真去思索如何使自己積極地起作用，探求自己的人生目標是什麼的同學，真是太少

時候，擊這些，擊那些，在自己長大時又依着自己會抨擊過的生活方式過日子，這簡直是可鄙！

有許多人總喜歡憑弔求學時期，老是回憶學生時代如何快樂、純潔、向上、前進。他們不再奮鬥，還認為自己看得「通透」了，實際了。但我認為最寶貴的日子，是離開校門踏上社會的時候。因為這方是生命的真正開始，這方是踏踏實實幹我們所想幹的事的時候。在充滿活力的青年時期熱烈一輪，衝動一輪，有什麼可敬佩的地方呢？許多年青的無畏、勇往直前是源於無知，到大了，有知了，便也有畏而退縮。這種無畏，又有什麼價值呢？

抓緊我們離開校門及離開隊的日子罷！這才是我們的人生。它是實踐理想的開始而不是終結。

•

——聆——

